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Τι είναι καρκίνος 
Καρκίνος είναι µια διαδικασία ασθένειας που µπορεί να προσβάλει 

διαφορετικούς ιστούς του σώµατος και στην ουσία µια διαταραχή των 

κυττάρων. Τα κύτταρα αποδιαφοροποιούνται ή/ και πολλαπλασιάζονται 

ανεξέλεγκτα, σχηµατίζονται έτσι όγκοι/ νεοπλασίες. 

 Μια νεοπλασία µπορεί να ξεκινήσει από ένα απλό φυσικό υπόλειµµα 

ραδιενέργειας ή άλλη αιτία αλλά να µην επηρεάζει τους γειτονικούς ιστούς 

(καλοήθεις όγκος), αλλά στους κακοήθεις όγκους έχουµε προσβολή και 

καταστροφή και γειτονικών ιστών, εισβάλλοντας σε αιµοφόρα αγγεία, λεµφικά 

αγγεία ή άλλες θέσεις,  µπορεί να µεταφερθεί και να προσβάλει µακρινούς 

ιστούς και όργανα (µετάσταση). Εκεί προξενεί εισβολές και εκφυλιστικά 

φαινόµενα. 

 

Αιτίες καρκίνου 
 Ο καρκίνος είναι µια πολυσταδιακή και πολυπαραγοντική ασθένεια. Τα 

αίτια που τον προκαλούν έχουν αναζητηθεί: 

• Σε µολυσµατικούς παράγοντες, όπως είναι οι ιοί 

• Σε περιβαλλοντικούς παράγοντες όπως είναι διάφορες ακτινοβολίες και 

χηµικές ενώσεις  

• Στον τρόπο ζωής που επιλέγουµε (κάπνισµα, αλκοόλ, διατροφή κλπ) 

• Στις αλλαγές του γενετικού υλικού (µεταλλάξεις) 

Τα τελευταία µάλιστα χρόνια η έρευνα έχει στραφεί στη µελέτη των γονιδίων 

και την σύνδεση των µεταλλάξεων τους µε τον καρκίνο. Οι κατηγορίες 

γονιδίων που εµπλέκονται µε τον καρκίνο είναι: 

Πρωτοογκογονίδια: φυσιολογικά γονίδια που επάγουν κυτταρική διαίρεση 

όταν χρειάζεται, αν υποστούν µετάλλαξη µετατρέπονται σε ογκογονίδια 

Ογκογονίδια: προκαλούν συνεχείς κυτταρικές διαιρέσεις 

Ογκοκατασταλτικά γονίδια: ελέγχουν την κυτταρική διαίρεση, καταστέλλουν 

τα ογκογονίδια 

Γονίδια επιδιορθωτικών ενζύµων: είναι υπεύθυνα για την σύνθεση 

ενζύµων που επιδιορθώνουν «λάθη»  του DNA 

Η εµφάνιση καρκίνου  συνήθως  οφείλεται στη συσσώρευση µεταλλάξεων στα 

παραπάνω γονίδια.   



 

Καρκινογόνος παράγοντας  
 Με τον όρο καρκινογόνο παράγοντα συνήθως χαρακτηρίζουµε χηµικές 

ουσίες αν και είναι βέβαιο ότι και κάποιοι φυσικοί παράγοντες (ιοντίζουσα και 

υπεριώδη ακτινοβολία) µπορούν να προκαλέσουν καρκίνο. Έρευνα επίσης 

γίνεται και για άλλους  φυσικούς παράγοντες που είναι ύποπτοι µεταλλάξεων 

ή µπορούν να λειτουργήσουν συνεργατικά µε κάποιον χηµικό παράγοντα 

αυξάνοντας την επικινδυνότητα του. ∆εν πρέπει επίσης να µας διαφεύγει η 

πιθανότητα παρουσίας καρκινογόνου παράγοντα ως ενδιάµεσου ή 

παράπλευρου προϊόντος κάποιας διεργασίας.  

Πολύπλοκες µέθοδοι βιοανάλυσης, καθώς και η χρήση εξεζητηµένων 

µαθηµατικών µοντέλων που υπολογίζουν µε γραµµική προεκβολή τα επίπεδα 

κινδύνου µεταξύ των εργαζοµένων, έχουν οδηγήσει σε διαφορετικές ερµηνείες 

ως προς το ποιες χηµικές ουσίες ή διεργασίες µπορούν να χαρακτηρισθούν 

ως καρκινογόνες για τον άνθρωπο και ποια πρέπει να είναι τα µέγιστα όρια 

έκθεσης. 

 

Μέθοδοι που χρησιµοποιούνται για τον προσδιορισµό της καρκινογόνου 

δράσης των ουσιών  

 Υπάρχουν τρεις κύριοι τρόποι, παραδοσιακά διαθέσιµοι, της ένδειξης 

κατά πόσο µια ουσία µπορεί να είναι καρκινογόνος στον άνθρωπο 

Χηµική αναλογία Όταν µια ουσία είναι αντίστοιχη µε άλλη 

αποδεδειγµένα καρκινογόνο ή ύποπτη καρκινογένεσης. Αυτή η µέθοδος έχει 

σηµασία για έκθεση εκτός των οριακών τιµών. 

Έλεγχος σε πειραµατόζωα  Ουσίες χορηγούνται σε πειραµατόζωα µε 

τροφή, εισπνοή, το δέρµα, επάλειψη, εµφύτευση κλπ. Κάτω από ελεγχόµενες 

συνθήκες παρατηρούµε εάν προκαλείται καρκίνος. Αυτή δεν είναι η τελική 

δοκιµή ότι η συγκεκριµένη ουσία είναι καρκινογόνος στον άνθρωπο. ∆ηλώνει 

όµως ένα κίνδυνο, ειδικά αν περισσότερες από µια ουσίες ανήκουν την ίδια 

εµπλεκόµενη κατηγορία. 

Επιδηµιολογία  Αυτή είναι µια σύνθετη έρευνα θνησιµότητας και 

καρκίνων. Γίνεται καταγραφή µε πρότυπο ένα πληθυσµό, που οδηγεί σε 

αναγνώριση των οµάδων εργαζόµενων, οι οποίοι επειδή βρίσκονται σε µια 

αυξητική τάση κρουσµάτων θανάτου από ειδικούς καρκίνους, θα εµφανίζουν 

πιο αυξηµένο κίνδυνο από οµάδες που συγκρίνονται. Ένα ιδιαίτερο πρόβληµα 

µε την επιδηµιολογία είναι ότι ο όγκος κάνει πολύ χρόνο να εµφανισθεί, (20 



και πλέον χρόνια), µετά την συνεχή έκθεση σε καρκινογόνο παράγοντα. 

Φυσικά δεν αποκλείεται να εµφανισθεί και πολύ γρηγορότερα. 

Η εξέταση των πειραµατόζωων και η επιδηµιολογία χρειάζονται αρκετό 

χρόνο και µόνο αργότερα µπορούν να δώσουν αποτελέσµατα για τη συµβολή 

ουσιών στο καρκίνο. (Αφού γίνει η έκθεση στον παράγοντα) 

Ωστόσο νέες γρήγορες εξετάσεις αναπτύσσονται, ερευνώντας ποιες 

είναι οι ελπίδες να δοθούν νωρίς ενδείξεις µεταλλαξιγένεσης και πιθανής 

καρκινογένεσης. Ουσίες που αντιδρούν θετικά ωστόσο µένει να αποδειχθεί ότι 

είναι καρκινογόνες σε πειραµατόζωα  και επιδηµιολογικά. Ακόµη αυτά τα τεστ 

παραµένουν σε πρώιµα στάδια ανάπτυξης, χωρίς να µας δίνουν σαφείς 

ενδείξεις διαχωρισµού µεταξύ των διαφόρων ουσιών. Έτσι µπορεί να έχουµε 

λανθασµένα συµπεράσµατα και αυτό είναι  πρόβληµα. Πάντως είναι µια 

ελπιδοφόρα πορεία που προσθέτει συνεχώς χρήσιµες πληροφορίες.       

 

Οι χηµικές ουσίες που µπορεί να προκαλέσουν καρκίνο διακρίνονται: 

  1. Επιβεβαιωµένο Καρκινογόνο για τον άνθρωπο: Ο παράγων είναι 

καρκινογόνος για τους ανθρώπους. Αυτό στηρίζεται στο βάρος της µαρτυρίας 

επιδηµιολογικών µελετών ή σε πειστική κλινική µαρτυρία ανθρώπων που 

έχουν εκτεθεί. 

2. Υποπτευόµενο ως Καρκινογόνο για τον άνθρωπο: Ο παράγων είναι 

καρκινογόνος σε πειραµατόζωα στα επίπεδα δόσης, και µε τρόπο έκθεσης 

ανάλογο µε την έκθεση του εργαζοµένου. ∆ιαθέσιµες επιδηµιολογικές µελέτες 

αλληλοσυγκρούονται ή δεν επαρκούν για να επιβεβαιώσουν τον αυξηµένο 

κίνδυνο καρκίνου σε ανθρώπους που έχουν εκτεθεί. 

3. Καρκινογόνο για τα ζώα: Ο παράγων είναι καρκινογόνος σε πειραµατόζωα 

σε σχετικά υψηλή δόση, µέσω της οδού χορήγησης, σε περιοχή ή τύπο ιστών 

ή µε µηχανισµό που δεν θεωρούνται σχετικοί µε την έκθεση του εργαζοµένου. 

∆ιαθέσιµες επιδηµιολογικές µελέτες δεν επιβεβαιώνουν αυξηµένο κίνδυνο 

καρκίνου σε ανθρώπους που εκτίθενται. ∆ιαθέσιµη µαρτυρία δείχνει ότι ο 

παράγοντας πιθανόν να µην προξενεί καρκίνο σε ανθρώπους εκτός από 

ασυνήθιστες ή απίθανες οδούς ή επίπεδα έκθεσης. 

4. Μη ταξινοµήσιµο ως Καρκινογόνο για τον άνθρωπο: Υπάρχουν ελλιπή 

δεδοµένα βάσει των οποίων µπορεί να ταξινοµηθεί ο παράγοντας σε σχέση 

µε την πρόκληση καρκίνου σε ανθρώπους και /ή σε ζώα. 

5.  Μη υποπτευόµενο ως Καρκινογόνο για τον άνθρωπο: ∆εν υπάρχει υποψία 

ότι ο παράγων είναι καρκινογόνος για τον άνθρωπο βάσει επιδηµιολογικών 



µελετών σε ανθρώπους. Μαρτυρία που δείχνει έλλειψη πρόκλησης καρκίνου 

σε πειραµατόζωα θα λαµβάνεται υπόψη εάν υποστηρίζεται και από άλλα 

σχετικά δεδοµένα. 

Ουσίες για τις οποίες δεν έχουν αναφερθεί δεδοµένα πρόκλησης καρκίνου σε 

ανθρώπους ή σε πειραµατόζωα δεν προσδιορίζονται µε κανένα 

χαρακτηρισµό καρκινογόνου. 

Για τον σκοπό µας εδώ και για την εργατική νοµοθεσία καρκινογόνοι 

παράγοντες είναι οι ουσίες που έχουν ταξινοµηθεί και χαρακτηρίζονται  µε την 

φράση κινδύνου R 45 “µπορεί να προκαλέσει καρκίνο”. 
  

 ΜΕΤΡΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΠΟΥ ΕΚΤΙΘΕΝΤΑΙ ΣΕ 
ΚΑΡΚΙΝΟΓΟΝΟΥΣ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ 

Εντοπισµός και εκτίµηση των κινδύνων  

1. Για κάθε δραστηριότητα που ενδέχεται να συνεπάγεται κίνδυνο έκθεσης σε 

καρκινογόνους παράγοντες, θα πρέπει να κάνουµε εκτίµηση των 

υφισταµένων κατά την εργασία κινδύνων. 

2 Στην εκτίµηση αυτή προσδιορίζεται η φύση, ο βαθµός και η διάρκεια της 

έκθεσης των εργαζοµένων, ώστε να είναι δυνατό να αξιολογούνται όλοι οι 

κίνδυνοι για την ασφάλεια ή την υγεία των εργαζοµένων  και  να καθορίζονται 

τα ληπτέα µέτρα. Κατά την εκτίµηση του κινδύνου, επίσης λαµβάνεται υπόψη 

και κάθε  άλλη σηµαντική έκθεση, όπως Π.χ. η έκθεση που έχει επιβλαβή 

αποτελέσµατα για το δέρµα. 

 3. Η εκτίµηση αυτή επαναλαµβάνεται τακτικά και σε κάθε αλλαγή των 

συνθηκών που θα µπορούσε να επηρεάσει την έκθεση των εργαζοµένων 

στους καρκινογόνους παράγοντες. . 

4. ιδιαίτερη  προσοχή δίδεται στις ενδεχόµενες επιπτώσεις όσον αφορά την 

ασφάλεια ή την υγεία των ιδιαίτερα ευαίσθητων  εργαζοµένων (νέοι, έγκυες 

κλπ) ώστε να µην χρησιµοποιούνται οι εργαζόµενοι αυτοί σε ζώνες όπου 

µπορούν να έλθουν σε επαφή µε καρκινογόνους παράγοντες 

 

 Μείωση και υποκατάσταση  
Μείωση  της χρήση ενός καρκινογόνου παράγοντα στο χώρο εργασίας, 

κυρίως υποκαθιστώντας τον παράγοντα αυτόν, στο µέτρο που αυτό είναι 

τεχνικά εφικτό, από µια ουσία,  παρασκεύασµα ή µέθοδο, τα οποία υπό τις 

συνθήκες χρήσης τους, είναι ακίνδυνα ή λιγότερο επικίνδυνα για την υγεία ή 

ενδεχοµένως, την ασφάλεια των εργαζοµένων.  



 

∆ιατάξεις για την πρόληψη ή τη µείωση της έκθεσης 
1. Εάν δεν είναι τεχνικά δυνατή η υποκατάσταση του καρκινογόνου παράγοντα 

από ουσία, παρασκεύασµα ή µέθοδο, τα οποία υπό τις συνθήκες χρήσης 

τους, είναι ακίνδυνα ή λιγότερο επικίνδυνα για την ασφάλεια ή την υγεία των 

εργαζοµένων, θα πρέπει η παραγωγή και η χρήση του καρκινογόνου 

παράγοντα να πραγµατοποιούνται σε κλειστό σύστηµα, στο µέτρο που αυτό 

είναι τεχνικά  εφικτό. 

2. Εάν δεν είναι τεχνικά δυνατή η χρησιµοποίηση κλειστού συστήµατος,  

φροντίζουµε  ώστε η έκθεση των εργαζοµένων να µειώνεται στο χαµηλότερο 

επίπεδο που είναι τεχνικά εφικτό και σε κάθε περίπτωση να είναι κάτω από  

τις οριακές τιµές. 

3. Σε όλες τις περιπτώσεις χρησιµοποίησης καρκινογόνου παράγοντα, 

ανεξάρτητα από τα ανωτέρω, εφαρµόζόνται και όλα τα ακόλουθα µέτρα: 

 α) Περιορισµό των ποσοτήτων του καρκινογόνου παράγοντα στο' χώρο 

εργασίας.  

β) Περιορισµός του αριθµού των εργαζοµένων που εκτίθενται ή ενδέχεται να 

εκτεθούν στο χαµηλότερο δυνατό επίπεδο. 

γ) Σχεδιασµό των µεθόδων εργασίας και των µηχανικών µέτρων προστασίας, 

έτσι ώστε να αποφεύγεται ή να ελαχιστοποιείται η έκλυση καρκινογόνων 

παραγόντων στο χώρο εργασίας. 

 δ) ∆έσµευση του καρκινογόνου παράγοντα στην πηγή του, τοπική 

απορρόφηση ή γενικό εξαερισµό, που γίνονται κατάλληλα και σύµφωνα µε 

την ανάγκη προστασίας της δηµόσιας υγείας και του περιβάλλοντος. 

ε) Χρήση των  κατάλληλων µεθόδων µέτρησης των καρκινογόνων 

παραγόντων, ιδίως για την έγκαιρη ανίχνευση ασυνήθους έκθεσης 

οφειλόµενης σε απρόβλεπτο συµβάν ή σε ατύχηµα.  

στ) Μέτρα συλλογικής προστασίας ή/και µέτρα ατοµικής προστασίας, στις 

περιπτώσεις κατά τις οποίες η έκθεση δεν µπορεί να αποφευχθεί µε άλλα 

µέσα. 

ζ) Μέτρα υγιεινής, ιδίως τακτικό καθαρισµό των δαπέδων, των τοίχων και των 

λοιπών επιφανειών. 

η) Οριοθέτηση των επικίνδυνων ζωνών και χρήση κατάλληλων σηµάτων 

προειδοποίησης και ασφάλειας σε χώρους στους οποίους οι εργαζόµενοι 

εκτίθενται ή ενδέχεται να εκτεθούν σε καρκινογόνους παράγοντες. 

θ) Εκπόνηση σχεδίων και εγκατάσταση συστηµάτων για την αντιµετώπιση 



περιπτώσεων έκτακτης ανάγκης 

ι) Μέσα για την ασφαλή αποθήκευση, χειρισµό και µεταφορά, ιδίως µε τη 

χρήση δοχείων σφραγισµένων  και επισηµασµένων  µε τρόπο ευανάγνωστο  

σαφή  

ια) Μέσα για την ασφαλή συλλογή, αποθήκευση και αποµάκρυνση των 

αποβλήτων από τους εργαζόµενους  συµπεριλαµβανοµένης της χρήσης 

δοχείων σφραγισµένων και επισηµασµένων µε τρόπο ευανάγνωστο, σαφή και 

ευδιάκριτο. 

 

 Μέτρα υγιεινής και µέτρα ατοµικής προστασίας 
Για κάθε δραστηριότητα κατά την άσκηση της οποίας υπάρχει κίνδυνος 

επιβάρυνσης από καρκινογόνους παράγοντες, λαµβάνονται κατάλληλα µέτρα 

ώστε: 

1. Οι εργαζόµενοι να µην τρώνε ή πίνουν στις ζώνες εργασίας στις οποίες 

υπάρχει κίνδυνος επιβάρυνσης από καρκινογόνους παράγοντες. Στις ίδιες 

ζώνες απαγορεύεται το κάπνισµα. 

2. Να παρέχεται στους εργαζόµενους κατάλληλος προστατευτικός ιµατισµός ή 

άλλος κατάλληλος ειδικός ιµατισµός και να προβλέπεται η ύπαρξη χωριστών 

χώρων εναπόθεσης του ιµατισµού εργασίας ή προστασίας αφενός, και του 

κανονικού ιµατισµού αφετέρου. 

3. Να τίθενται στη διάθεση των εργαζοµένων κατάλληλες και πλήρεις 

εγκαταστάσεις λουτρών και χώρων υγιεινής. 

4. Ο εξοπλισµός προστασίας να είναι σωστά τοποθετηµένος σε καθορισµένο 

χώρο, να ελέγχεται και να καθαρίζεται πριν και οπωσδήποτε µετά από κάθε 

χρήση και ο ελαττωµατικός εξοπλισµός να επισκευάζεται ή να αντικαθίσταται 

πριν από νέα χρήση. 

 

Εκπαίδευση των εργαζοµένων 
  Στα πλαίσια της εκπαίδευσης των εργαζοµένων θα πρέπει να τους δίνονται 

πληροφορίες µε την µορφή ενηµέρωσης και γραπτών οδηγιών, σχετικά µε: 

α) Τους ενδεχόµενους κινδύνους για την υγεία, συµπεριλαµβανοµένων των 

πρόσθετων κινδύνων που οφείλονται στο κάπνισµα. 

β) Τις προφυλάξεις που πρέπει να λαµβάνονται για την πρόληψη της 

έκθεσης. 

γ) Τις απαιτήσεις υγιεινής. 

δ) Τη χρήση του προστατευτικού εξοπλισµού και ιµατισµού. 



ε) Τα µέτρα που πρέπει να λαµβάνονται από τους εργαζόµενους και ιδίως 

από το προσωπικό επέµβασης σε περίπτωση ατυχήµατος  

2. Η εκπαίδευση αυτή πρέπει: 

α) Να προσαρµόζεται στην εξέλιξη των κινδύνων και στην εµφάνιση νέων 

κινδύνων. 

β) Να επαναλαµβάνεται σε τακτά χρονικά διαστήµατα. 

3. Στα πλαίσια της εκπαίδευσης των εργαζοµένων, πρέπει να γίνονται γνωστά 

οι εγκαταστάσεις και τα δοχεία που βρίσκονται εκεί και περιέχουν 

καρκινογόνους παράγοντες, όλα τα δοχεία, συσκευασίες και εγκαταστάσεις 

που περιέχουν καρκινογόνους παράγοντες να έχουν επισηµανθεί µε τρόπο 

σαφή και ευανάγνωστο, και να έχουν τοποθετεί ευδιάκριτα σήµατα κινδύνου. 

 

 Απρόβλεπτη έκθεση 
1. Σε περίπτωση απρόβλεπτων συµβάντων ή ατυχηµάτων τα οποία µπορεί 

να προκαλέσουν ασυνήθη έκθεση των εργαζοµένων, ενηµερώνονται οι 

εργαζόµενοι. 

2. Έως ότου αποκατασταθεί η κανονική λειτουργία και εξαλειφθούν τα αίτια 

της ασυνήθους έκθεσης: 

α) Στην προσβληθείσα ζώνη επιτρέπεται να εργάζονται µόνον οι εργαζόµενοι 

που είναι απαραίτητοι για την εκτέλεση των επισκευών και άλλων εργασιών 

που είναι αναγκαίες. 

β) Οι εν λόγω εργαζόµενοι εφοδιάζονται µε προστατευτικό ιµατισµό και 

ατοµικό προστατευτικό αναπνευστικό εξοπλισµό τον οποίο πρέπει να φέρουν, 

η δε έκθεση δεν µπορεί να είναι διαρκής και περιορίζεται στον ελάχιστα 

δυνατό για κάθε εργαζόµενο χρόνο. 

γ) Οι µη φέροντες προστατευτικό εξοπλισµό εργαζόµενοι δεν επιτρέπεται να 

εργάζονται στην προσβληθείσα ζώνη. 

 

Προβλεπτή έκθεση 
1. Για ορισµένες δραστηριότητες, όπως η συντήρηση, όπου είναι δυνατόν να 

προβλεφθεί η πιθανότητα αισθητά αυξηµένης έκθεσης των εργαζοµένων και 

όπου έχουν ήδη εξαντληθεί όλες οι δυνατότητες για τη λήψη άλλων τεχνικών 

προληπτικών µέτρων για τον περιορισµό της έκθεσης αυτής, καθορίζονται τα 

απαραίτητα µέτρα ώστε να µειωθεί όσο το δυνατόν περισσότερο η διάρκεια 

έκθεσης των εργαζοµένων και να διασφαλιστεί η προστασία τους κατά τις 

δραστηριότητες αυτές. 



2. ∆ιατίθεται στους εν λόγω εργαζόµενους προστατευτικός ιµατισµός και 

ατοµικός προστατευτικός αναπνευστικός εξοπλισµός, που πρέπει να φέρουν 

για όσο χρονικό διάστηµα διαρκεί η ασυνήθης έκθεση. Η έκθεση αυτή δε 

µπορεί να είναι διαρκής και περιορίζεται στον ελάχιστα δυνατό για κάθε 

εργαζόµενο χρόνο. 

3. Λαµβάνονται τα κατάλληλα µέτρα, ώστε οι ζώνες στις οποίες διεξάγονται οι 

δραστηριότητες αυτές να είναι σαφώς οριοθετηµένες και να έχουν εµφανή 

σήµανση, ή µε άλλους τρόπους να αποτρέπεται η πρόσβαση στους χώρους 

αυτούς ατόµων που δεν έχουν σχετική άδεια και δεν έχουν λάβει ειδική 

εκπαίδευση. 

 
Επίβλεψη της υγείας 

 Εάν τα αποτελέσµατα της εκτίµησης  καταδεικνύουν κίνδυνο για την υγεία ή 
την ασφάλεια των εργαζοµένων, ο εργοδότης έχει την υποχρέωση: 

α) Να χρησιµοποιεί τις  υπηρεσίες γιατρού εργασίας,  ανεξάρτητα από τον 

αριθµό εργαζοµένων στην επιχείρηση ή/και την εγκατάσταση. 

β) Να εξασφαλίζει σύµφωνα µε τις υποδείξεις του γιατρού εργασίας, ότι κάθε 

εργαζόµενος πριν από την έκθεση και στη συνέχεια σε τακτά χρονικά 

διαστήµατα, υπόκειται σε ιατρική εξέταση για την εκτίµηση της κατάστασης 

της υγείας του. 

 

ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΠΟΥ ΕΦΑΡΜΟΖΕΤΑΙ  

Ειδικά για τους καρκινογόνους  παράγοντες: 

Π.∆. 399/96 «Προστασία των εργαζοµένων από κινδύνους που συνδέονται µε 

την έκθεση σε καρκινογόνους παράγοντες κατά την εργασία σε συµµόρφωση 

µε την οδηγία του συµβουλίου 90/394/ΕΟΚ» 

Και η τροποποίηση του Π∆ 127/2000. 
 


